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2018邢台市中考物理压轴试题
一、选择题（每题3分共45分）

1．下列物体的长度，接近1dm的是（　　）

A．乒乓球的直径
B．成人拳头的宽度

C．火柴盒的长度
D．保温瓶的高度

　

2．汽车在平直公路上匀速行驶，下面四个图象中能正确表示汽车速度与时间关系的是（　　）
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3．在下面方框中的一组数据用的是同一刻度尺测量的是（　　）

①1.5m       ②23.0mm      ③4.8cm        ④0.72dm．

A．①和②
B．②和③
C．③和④
D．④和①

　

4．下列现象中属于机械运动的是（　　）

A．果树长大
B．糖溶于水中不见了

C．细菌繁殖
D．夜晚天空中的流星

　

5．（邢台中考物理）在学校运动会的铅球比赛中，裁判员测量成绩时要将卷尺拉直，这是因为若不拉直，测量成绩就比真实成绩（　　）

A．偏小
B．偏大
C．无影响
D．无法判断

　

6．一位同学用刻度尺先后三次测量一物体长度，各次测量结果分别是25.43cm、25.45cm、25.46cm，则此物长应是（　　）

A．25.44cm
B．25.45cm
C．25.46cm
D．25.47cm

　

7．使用刻度尺测长度时，下面做法不正确的是（　　）

A．放置刻度尺时，刻度尺应沿所测长度放置，并必须从0刻线量起

B．看刻度尺时，视线要与尺面垂直，并要正对刻线

C．读数时，根据所测长度末端靠近的刻线来读取数据

D．记录时，要记下测量的数字和单位

　

8．做匀速直线运动的物体在10s内通过的路程是20m，则它在前2s内通过的路程是（　　）

A．等于4m
B．大于4m
C．小于4m
D．以上均有可能

　

9．下列关于误差说法正确的是（　　）

A．认真细致的测量可以避免误差

B．测量时未遵守操作规则会引起误差

C．测量中错误是可以避免的，而误差是不可避免的

D．测量时的错误就产误差

　

10．甲乙两人多次进行百米赛跑，每次甲总比乙提前10m到达终点，现让甲后退起跑线10m，乙仍在起点同时进行赛跑，则（　　）

A．甲乙同时到达终点
B．甲先到终点

C．乙先到终点
D．无法确定

　

11．下列单位换算中正确的是（　　）

A．200mm=200×[image: image5.jpg]


m=0.02m
B．200mm=200mm×[image: image6.jpg]


m=0.02m

C．200mm=200mm×[image: image7.jpg]


=0.02m
D．200mm=200×[image: image8.jpg]


=0.02m

　

12．集慧中学校门前做匀速直线运动的甲、乙两辆汽车的运动时间之比是2：1，通过的路程这比3：2，则两汽车的运动速度之比是（　　）

A．3：1
B．3：4
C．6：1
D．5：3

　

13（邢台中考物理）．在测量小车的平均速度时，如果测量的运动时间比其真实值偏大，则测出的平均速度将会（　　）

A．偏大
B．偏小
C．不变
D．不能确定

　

14．物体做匀速直线运动时，路程与时间的关系为s=vt．在如图中，甲、乙两直线分别是两运动物体的路程S和时间t关系的图象，由图上可知两运动物体的速度大小关系是（　　）
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A．V甲＞V乙
B．V甲＜V乙

C．V甲=V乙
D．条件不足，不能确定

　

15．图是某物体运动的v﹣t图象，则图中能相应表示出该物体运动的s﹣t图象的是（　　）
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二、填空

16．完成下列单位换算：

（1）108km/h=　　　　　　m/s       20m/s=　　　　　　km/h

（2）9×104m=　　　　　　km=　　　　　　um

（3）2h=　　　　　　min=　　　　　　s．

　

17．百米赛跑过程中的某时刻甲、乙两运动员位置如图所示，

（1）两运动员中，　　　　　　的速度较快，因为在相等的时间内该运动员通过的　　　　　　较大．

（2）若乙运动员的成绩是10s，则他的平均速度是　　　　　　 m/s．
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18．某同学步行速度为4km/h，读作：　　　　　　，物理意义是指　　　　　　．

　

19．我国古书《套买曜》上记载有：“人在舟中闭牖（门窗）而坐，舟行而人不觉”这是运动的相对性的生动描述，其中“舟行”是以　　　　　　为参照物，“人不觉”是以　　　　　　为参照物．

　

20．乘客坐在行驶的火车上，以火车为参照物人是　　　　　　的，以路旁的树木为参照物时，人是　　　　　　的．

　

21．甲、乙两车作匀速直线运动，若两车在相同时间内经过的路程之比是2：3，则它们的速度之比是　　　　　　；若两车经过相同路程所用的时间之比是5：3，则速度之比是　　　　　　．

　

22．每天我们都看到太阳从东升西落，这是以　　　　　　为参照物；当你仰望夜空看到月亮在云彩里穿行，这是以　　　　　　为参照物；地球同步卫星总是静止在地球某处上空，这是以　　　　　　为参照物，若以月球为参照物，这个地球同步卫星是　　　　　　的．

　

23．小红骑自行车在公路上行驶，当天虽无风，但小红骑在车上觉得刮了西风，以小红为参照物，空气是向　　　　　　运动的，以地面为参照物，小红向　　　　　　行驶．

　

24．一名粗心的学生在测量记录中忘记了写单位，请你替他补上：

（1）张三的身高172　　　　　　

 （2）小树的高度为0.83　　　　　　

（3）课桌的高度约为8.54　　　　　　

 （4）一枚壹分硬币的厚度约1　　　　　　．

　

25．两辆汽车同向行驶，描述汽车的运动是以　　　　　　作为参照物，坐在甲车里的乘客看到乙车在向后退，该乘客是以　　　　　　作为参照物．这两辆汽车相比较，　　　　　　车开得快．

　

26．如图所示，用刻度尺测量一木块的长度，该尺的分度值是　　　　　　，测得木块的长度是　　　　　　cm．
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三、实验题

27．为测量运动员短跑时的平均速度．在室外测出40m的路程，每隔10m作一记号．选出4位记时员分别站在10m、20m、30m、40m处；让该运动员跑完40m路程即告实验完毕．

（1）实验中所用的主要器材是　　　　　　和　　　　　　；

（2）实验原理是　　　　　　；

（3）设计出实验记录表格．

　

28．小明在利用如图所示进行“测平均速度”实验时，他记录的实验表格如下，填空；实验中要测的物理量有　　　　　　、　　　　　　

	实验次数
	路程
	运动时间
	平均速度

	1
	S1=75cm
	t1=2.6s
	V1=28.85cm/s

	2
	S2=75cm
	t2=2.5s
	V2=　　　　　　 cm/s

	3
	S3=75cm
	t3=2.4s
	V3=　　　　　　 cm/s

	v=　　　　　　 cm/s

	多次测量的目的　　　　　　


[image: image17.jpg]G 1




　

　

四、计算题

29．（邢台中考物理）夏令营期间集慧学生到万岁山游玩，从学校距万岁山有15km，出学校后中途等红用10分钟，从学校出发0.5小时后到达万岁山，求从学校到达万岁山的平均速度？

　

30．做变速直线运动的汽车，通过第一个100m用了20s，通过第二个100m用了10s，求汽车在第一个100m内和第二个100m内的平均速度各是多大？汽车在这200m内的平均速度是多大？

　

　

邢台中考物理参考答案与试题解析

　

一、选择题（每题3分共45分）

1．下列物体的长度，接近1dm的是（　　）

A．乒乓球的直径
B．成人拳头的宽度

C．火柴盒的长度
D．保温瓶的高度

【考点】长度的估测．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】此题考查我们对常见物体长度的估测，根据对日常生活中常见物体和长度单位的认识，选出符合题意的选项．

【解答】解：

A、一个乒乓球的直径在4cm=0.4dm左右．不符合题意；

B、成人拳头的宽度约为10cm=1dm左右．符合题意；

C、火柴盒的长度约为5cm=0.5dm左右．不符合题意；

D、暖水瓶的高度在40cm=4dm左右．不符合题意．

故选B．

【点评】长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断．如：中学生拳头的宽度在10cm左右；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm；成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75cm左右；一层楼的高度在3m左右，分子的直径在0.1nm左右，地球的半径在6400km左右．等等．

　

2．汽车在平直公路上匀速行驶，下面四个图象中能正确表示汽车速度与时间关系的是（　　）
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【考点】匀速直线运动．

【分析】在v﹣t图象中，匀速直线运动的图象是一条平行于t轴的直线，结合图象进行选择．

【解答】解：A、图象中是一条平行于t轴的直线，表示做匀速直线运动，符合题意；

B、图象表示先做加速运动后做匀速直线运动，不符合题意；

C、图象表示物体做匀加速直线运动，不符合题意；

D、图象表示物体做匀减速直线运动，不符合题意；

故选A．

【点评】在v﹣t图象中平行于t轴的直线表示物体做匀速直线运动，倾斜的直线表示做匀变速直线运动．

　

3．在下面方框中的一组数据用的是同一刻度尺测量的是（　　）

①1.5m       ②23.0mm      ③4.8cm        ④0.72dm．

A．①和②
B．②和③
C．③和④
D．④和①

【考点】长度的测量．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】长度的测量有一个特别的要求，就是在记录结果时，要估读到分度值的下一位，据此我们可以判断每一次测量所使用刻度尺的分度值．

【解答】解：

①1.5m最后一位的单位是分米，是估读出来的，说明它使用刻度尺的分度值就是1m；

②23.0mm小数点后只有一位，是估读出来的，说明它使用刻度尺的分度值是1mm；

③4.8cm小数点后的“8”是估读值，它的单位是毫米，说明它使用刻度尺的分度值是1cm；

④0.72dm小数点后的“7”的单位是厘米，说明它使用刻度尺的分度值是1cm．

故选C．

【点评】因为长度测量对最后一位估读的要求，所以在已知测量结果的情况下，可以判断刻度尺的分度值，在已知刻度尺分度值的情况下，也可以确定小数的位数．

　

4．下列现象中属于机械运动的是（　　）

A．果树长大
B．糖溶于水中不见了

C．细菌繁殖
D．夜晚天空中的流星

【考点】机械运动．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】机械运动是指物体的位置变化，从概念分析解答此题．

【解答】解：

根据机械运动的定义，物体的位置如果发生了变化，就说它做了机械运动，分子在不停运动、树木在不断生长、细菌的繁殖都不是机械运动；D中夜晚天空的流星发生了位置的改变，属于机械运动．

故选：D．

【点评】掌握物理课中机械运动的定义，不要和生物运动、分子运动等相混淆．

　

5．（邢台中考物理）在学校运动会的铅球比赛中，裁判员测量成绩时要将卷尺拉直，这是因为若不拉直，测量成绩就比真实成绩（　　）

A．偏小
B．偏大
C．无影响
D．无法判断

【考点】刻度尺的使用．

【专题】应用题．

【分析】铅球比赛要求测量的是铅球被掷出的直线距离，所以应使卷尺的刻度与铅球经过的直线距离等长．

【解答】解：刻度尺使用的基本要求之一是“要沿着被测长度放”，如果卷尺拉不直，必然在一定的长度内卷缩了更多的示数，所以会使测量的结果偏大．

故选B．

【点评】弯曲的卷尺会使尺的刻度与被测长度不一致，只是要注意搞清到底是偏大还是偏小．

　

6．一位同学用刻度尺先后三次测量一物体长度，各次测量结果分别是25.43cm、25.45cm、25.46cm，则此物长应是（　　）

A．25.44cm
B．25.45cm
C．25.46cm
D．25.47cm

【考点】长度的测量；误差及其减小方法．

【分析】多处测量求平均值，可以减小误差，因此求出三次测量结果的平均值最接近此物长．

【解答】解：此物长l=[image: image22.jpg]


=25.45cm；

故选B．

【点评】长度的测量比较准确的数值应是多次测量取平均值，这是日常工作和生活中常用的测量方法．

　

7．使用刻度尺测长度时，下面做法不正确的是（　　）

A．放置刻度尺时，刻度尺应沿所测长度放置，并必须从0刻线量起

B．看刻度尺时，视线要与尺面垂直，并要正对刻线

C．读数时，根据所测长度末端靠近的刻线来读取数据

D．记录时，要记下测量的数字和单位

【考点】刻度尺的使用．

【专题】错解分析题．

【分析】使用刻度尺时要注意：

（1）放：尺边对齐被测对象，必须放正重合，不能歪斜；尺的刻面必须紧贴被测对象．

（2）读：读数时视线要与尺面垂直，估读到分度值的下一位；

（3）记：记录测量结果时要记上数值和单位．

【解答】解：A、测量时如果零刻线磨损，可以从较清楚的刻线处对齐测量，记录结果时从对齐的刻线处量起；则A选项中必须从0刻线量起；说法不正确，符合题意；

B、由刻度尺的正确使用方法可知，符合读数时视线的要求，说法正确，不符合题意；

C、根据刻度尺的正确使用方法，读数时，要估读到分度值的下一位；则所测长度末端靠近的刻线来读取数据是错误的，符合题意；

D、符合正确记录测量结果的要求，说法正确，不符合题意．

故选A、C．

【点评】正确使用刻度尺是必须要掌握的一项基本技能，了解误差产生的原因，有利于我们改进实验方法，减小误差．

　

8．（邢台中考物理）做匀速直线运动的物体在10s内通过的路程是20m，则它在前2s内通过的路程是（　　）

A．等于4m
B．大于4m
C．小于4m
D．以上均有可能

【考点】速度公式及其应用．

【专题】计算题；长度、时间、速度．

【分析】已知路程与运动时间，由速度公式可以得到速度；匀速直线运动的速度保持不变，已知运动时间，由速度公式的变形公式可以求出在前2s物体的路程．

【解答】解：物体的速度v=[image: image23.jpg]
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=2m/s，

∵v=[image: image25.jpg]


，

匀速直线运动的速度保持不变，

∴在前2s物体的路程

s′=vt′=2m/s×2s=4m．

故选A．

【点评】本题考查了匀速直线运动的特点及求路程问题，熟练应用速度公式及其变形公式即可正确解题．

　

9．下列关于误差说法正确的是（　　）

A．认真细致的测量可以避免误差

B．测量时未遵守操作规则会引起误差

C．测量中错误是可以避免的，而误差是不可避免的

D．测量时的错误就产误差

【考点】误差及其减小方法．

【专题】定性思想；长度、时间、速度．

【分析】误差是在测量过程中产生的测量值与真实值这间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免．

【解答】解：A、误差就是在正确测量的情况下，测量值与真实值之间存在的差异，认真细致的测量也不可以避免误差，故A错误；

B、错误不是误差，错误是由于测量时未遵守操作规则而引起的；故B错误；

C、测量中错误是可以避免的，而误差与测量的人、测量工具、测量环境有关，因此，任何测量中的误差是不可避免的，只能努力减小误差，不可能消除误差．故C正确；

D、测量时的错误不是误差．故D错误．

故选C．

【点评】此题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因及减小误差的方法的理解和掌握．

　

10．甲乙两人多次进行百米赛跑，每次甲总比乙提前10m到达终点，现让甲后退起跑线10m，乙仍在起点同时进行赛跑，则（　　）

A．甲乙同时到达终点
B．甲先到终点

C．乙先到终点
D．无法确定

【考点】速度公式及其应用．

【专题】应用题．

【分析】设甲的百米成绩为t，知道甲每次都比乙提前10m到达终点，则甲在时间t内跑100m、乙跑90m，可求出二人的速度；

若让甲将起点向后远离原起点10m，乙仍在原起点处与甲同时起跑，因速度不变，可分别求出二人所用时间，然后即可得出答案．

【解答】（邢台中考物理）解：设甲用的时间为t，则速度为v1=[image: image26.jpg]


，

乙的速度为 v2=[image: image27.jpg]100m ~ 10m|




=[image: image28.jpg]


，

第2次比赛时，s1′=100m+10m=110m，s2′=100m，

因为速度不变，

甲用时：

t1′=[image: image29.jpg]


=[image: image30.jpg]110m
100n]




=[image: image31.jpg]


t，

乙用时：

t2′=[image: image32.jpg]


=[image: image33.jpg]


=[image: image34.jpg]


t，

因为 [image: image35.jpg]


t＜[image: image36.jpg]


t，

所以t1′＜t2′，因此还是甲先到达终点．

故选B．

【点评】解答此题的关键是学生要明确甲跑100m所用时间和乙跑90m所用时间相同，然后可求出二人速度，这也是此题的突破点，再比较第2次比赛时二人所用的时间就可以了．

　

11．下列单位换算中正确的是（　　）

A．200mm=200×[image: image37.jpg]


m=0.02m
B．200mm=200mm×[image: image38.jpg]


m=0.02m

C．200mm=200mm×[image: image39.jpg]


=0.02m
D．200mm=200×[image: image40.jpg]


=0.02m

【考点】物理量的单位及单位换算．

【专题】定量思想；其他综合题．

【分析】物理单位的换算，只是把单位进行换算，前面的数字是倍数．

【解答】解：A、换算过程中，进率、单位和格式均正确，故A正确；

B、换算过程中，200mm×[image: image41.jpg]


m，得出的单位不是m，故B错误；

C、换算过程中，“200”是倍数，不应该把单位写在前面，故C错误；

D、换算过程中缺少单位，故D错误．

故选A．

【点评】物理上的数据包括数值和单位，数值表示倍数，物理上任何一种单位的换算，前面的倍数不进行单位换算，只是把后面的单位进行单位换算．

　

12．集慧中学校门前做匀速直线运动的甲、乙两辆汽车的运动时间之比是2：1，通过的路程这比3：2，则两汽车的运动速度之比是（　　）

A．3：1
B．3：4
C．6：1
D．5：3

【考点】速度公式及其应用．

【专题】计算题；长度、时间、速度．

【分析】解决有关比值问题的选择题目，首先根据比值关系设已知量，然后代入公式求解．

【解答】解：

甲、乙通过的路程之比是3：2，甲、乙所用时间之比是2：1；

则v甲=[image: image42.jpg]


=[image: image43.jpg]


，v乙=[image: image44.jpg]


=[image: image45.jpg]


=2，

则v甲：v乙=[image: image46.jpg]


：2=3：4．

故选B．

【点评】此题主要考查学生对速度公式及其应用的理解和掌握，解答此题（特别是选择题类型）最好根据具体关系设具体数值，这样既方便又不容易出错．

　

13．在测量小车的平均速度时，如果测量的运动时间比其真实值偏大，则测出的平均速度将会（　　）

A．偏大
B．偏小
C．不变
D．不能确定

【考点】变速运动与平均速度．

【专题】应用题；比较思想；控制变量法；长度、时间、速度．

【分析】距离不变，时间偏大，根据公式v=[image: image47.jpg]


分析即可解答．

【解答】解：测量过程中，如果时间的测量值偏大，由公式v=[image: image48.jpg]


得，距离不变，时间偏大，会造成平均速度偏小．

故选B．

【点评】此题考查速度公式的应用，利用v=[image: image49.jpg]


，结合控制变量法分析即可解答，基础题目．

　

14．物体做匀速直线运动时，路程与时间的关系为s=vt．在如图中，甲、乙两直线分别是两运动物体的路程S和时间t关系的图象，由图上可知两运动物体的速度大小关系是（　　）

[image: image50.jpg]%)




A．V甲＞V乙
B．V甲＜V乙

C．V甲=V乙
D．条件不足，不能确定

【考点】速度与物体运动．

【专题】比较思想；控制变量法．

【分析】看清纵坐标轴和横坐标轴表示的物理量，用取值的方法或用图象倾斜度判断出甲乙谁的速度大．

【解答】解：方法一相同路程比时间

取一路程值，则有t甲＞t乙，在路程相同的情况下，用时多的速度小，故v甲＜v乙；

故选B．

方法二相同时间比路程

取一时间值，则有s乙＞s甲，在时间相同的情况下，路程大多的速度大，故v甲＜v乙；

故选B．

方法三根据公式v=[image: image51.jpg]


，因纵坐标是时间，横坐标是路程，倾斜度小的速度大，得v甲＜v乙．

故选B．

【点评】本题考查了根据图象判断物体运动快慢的方法，图象题首先要看清坐标轴表示的物理量，本题若纵坐标看成路程，会错选A；

比较物体运动快慢的方法有：相同时间比路程，相同路程比时间，也可以直接算出速度进行比较．

　

15（邢台中考物理）．图是某物体运动的v﹣t图象，则图中能相应表示出该物体运动的s﹣t图象的是（　　）

[image: image52.jpg]



A．[image: image53.jpg]g





B．[image: image54.jpg]



C．[image: image55.jpg]



D．[image: image56.jpg]



【考点】速度与物体运动．

【专题】图像综合题．

【分析】首先分析明确物体运动图象表达的含义，知道物体的运动特点，然后对选项进行分析，确定符合题意的答案．

【解答】解：由图象知：横轴代表时间，纵轴代表速度，物体保持一定的速度运动，所以是匀速运动．

A、横轴代表时间，纵轴代表路程，随着时间的变化，路程保持一定数值，位置没有变化，说明物体处于静止状态．不符合题意；

B、横轴代表时间，纵轴代表路程，开始路程随时间的延长而增大，后半段路程不变，物体处于静止状态．不符合题意；

C、横轴代表时间，纵轴代表路程，路程随时间的延长而增大，并且增大程度相同，也就是成正比，说明物体做匀速运动．符合题意；

D、横轴代表时间，纵轴代表路程，路程随时间的延长而减小，最后为零，说明物体做减速运动．不符合题意．

故选C．

【点评】此题考查的是我们对路程、时间、速度的关系图象的分析能力．将物理规律以图象、图表的形式呈现，体现了物理与数学的密切联系．

　

二、填空

16．（邢台中考物理）完成下列单位换算：

（1）108km/h=　30　m/s       20m/s=　72　km/h

（2）9×104m=　90　km=　9×1010　um

（3）2h=　120　min=　7200　s．

【考点】物理量的单位及单位换算．

【专题】应用题；定量思想；顺推法；其他综合题．

【分析】本题根据不同物理量单位的进率进行换算．单位换算的步骤为：原来的数字、乘号、进率、后来的单位、最终结果．

【解答】解：

（1）因为1km/h=[image: image57.jpg]


m/s，所以108km/h=108×[image: image58.jpg]


m/s=30m/s；因为1m/s=3.6km/h，所以20m/s=20×3.6km/h=72km/h；

（2）因为1m=10﹣3km，所以9×104m=9×104×10﹣3km=90km；因为1m=106μm，所以9×104m=9×104×106μm=9×1010μm；

（3）因为1h=60min，所以2h=2×60min=120min；因为1h=3600s，所以2h=2×3600s=7200s．

故答案为：（1）30；72；（2）90；9×1010；（3）120；7200．

【点评】进行单位间的换算时，运用不同单位间的具体关系，利用数学上的运算即可；同时对某些物理量的单位的由来也要有明确的认识，可借助于物理公式去理解．

　

17．百米赛跑过程中的某时刻甲、乙两运动员位置如图所示，

（1）两运动员中，　乙　的速度较快，因为在相等的时间内该运动员通过的　路程　较大．

（2）若乙运动员的成绩是10s，则他的平均速度是　10　 m/s．

[image: image59.jpg]



【考点】变速运动与平均速度；运动快慢的比较．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】（1）表示物体运动快慢的方法：相同的时间比较经过路程的长短，通过的路程越长，运动的越快；通过相同的路程比较时间的长短，用时间越少，运动的越快．

（2）根据v=[image: image60.jpg]


计算出平均速度的大小．

【解答】解：（1）如图，是利用相同的时间比较通过路程的长短，乙通过的路程长，乙跑的较快，速度较大．

（2）v=[image: image61.jpg]


=[image: image62.jpg]


=10m/s．

故答案为：（1）乙；路程；（2）10．

【点评】此题考查了学生对运动快慢的比较和速度计算公式的理解和掌握，是基础题型．

　

18．某同学步行速度为4km/h，读作：　4千米每小时　，物理意义是指　该同学1h通过的路程是4km　．

【考点】速度与物体运动．

【专题】应用题；定性思想；长度、时间、速度．

【分析】（1）速度是表示物体运动快慢的物理量，km/h读作：千米每小时；

（2）速度值的含义：每h（单位时间）内通过的路程是多少km．

【解答】解：

（1）某同学步行速度为4km/h，读作4千米每小时；

（2）某同学步行速度为4km/h，物理意义是指该同学1h通过的路程是4km．

故答案为：4千米每小时；该同学1h通过的路程是4km．

【点评】本题考查了速度的读法和对速度物理意义的了解与掌握，属于基础题目．

　

19．我国古书《套买曜》上记载有：“人在舟中闭牖（门窗）而坐，舟行而人不觉”这是运动的相对性的生动描述，其中“舟行”是以　河岸　为参照物，“人不觉”是以　人　为参照物．

【考点】参照物及其选择．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】物体的运动和静止，都是被研究的物体相对参照物来讲的，这是物体运动和静止的相对性．

舟运动，一定选择一个和舟之间发生位置改变的物体为参照物．

人不觉说明人是静止的，一定选择一个和人之间没有发生位置改变的物体为参照物．

【解答】解：舟行，舟和河岸之间发生了位置的改变，以河岸为参照物，舟是运动的；

人不觉，人和舟之间没有发生位置的改变，以人为参照物，舟是静止的．

故答案为：河岸；人．

【点评】选择的参照物不同，同一物体的运动和静止的结论就不同，说明运动和静止是相对的．

　

20．（邢台中考物理）乘客坐在行驶的火车上，以火车为参照物人是　静止　的，以路旁的树木为参照物时，人是　运动　的．

【考点】运动和静止的相对性．

【专题】运动和力．

【分析】要解决此题，要掌握运动和静止的相对性．物体的运动和静止都是相对于参照物而言的．相对于参照物位置变化的物体是运动的，位置不变的物体是静止的．此题关键是看人相对于火车和路旁的树木位置是否发生了变化．

【解答】解：乘客坐在行驶的火车上，所以以火车为参照物，人的位置没有发生变化，因此乘客是静止的；以路旁的树木为参照物，乘客的位置不断变化，因此乘客是运动的．

故答案为：静止；运动．

【点评】此题考查了运动和静止的相对性，关键是选定参照物后，物体相对于参照物位置是否发生变化．是一道很典型的题目．

　

21．甲、乙两车作匀速直线运动，若两车在相同时间内经过的路程之比是2：3，则它们的速度之比是　2：3　；若两车经过相同路程所用的时间之比是5：3，则速度之比是　3：5　．

【考点】速度公式及其应用．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】根据两车间的路程与时间关系，应用速度公式及其变形公式可以求出两车的速度之比．

【解答】解：（1）设运动时间是t，

两车速度之比[image: image63.jpg]


=[image: image64.jpg]&~ |



=[image: image65.jpg]


=[image: image66.jpg]


；

（2）设路程是s，

两车速度之比[image: image67.jpg]


=[image: image68.jpg]


=[image: image69.jpg]


=[image: image70.jpg]


；

故答案为：2：3；3：5．

【点评】本题考查了求速度之比，熟练应用速度公式即可正确解题．

　

22．每天我们都看到太阳从东升西落，这是以　地球　为参照物；当你仰望夜空看到月亮在云彩里穿行，这是以　云　为参照物；地球同步卫星总是静止在地球某处上空，这是以　地球　为参照物，若以月球为参照物，这个地球同步卫星是　运动　的．

【考点】参照物及其选择．

【专题】定性思想；运动和力．

【分析】判断一个物体的运动状态，关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

【解答】解：（1）以地球为参照物，太阳与地球之间的相对位置从早到晚不断发生改变，太阳是运动的，所以说太阳东升西落．

（2）月亮在云彩里穿行，说明月亮是运动的，月亮和云彩之间发生了位置的改变，所以以云为参照物，月亮是运动的．

（3）地球同步卫星总是静止在地球某处上空，卫星和地球之间没有发生位置的改变，所以以地球为参照物，地球同步卫星是静止的．

（4）月球和地球同步卫星之间发生位置的改变，所以以月球为参照物，地球同步卫星的运动的．

故答案为：地球；云；地球；运动．

【点评】研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．选择参照物时一般选择题目中出现的物体作参照物．

　

23．小红骑自行车在公路上行驶，当天虽无风，但小红骑在车上觉得刮了西风，以小红为参照物，空气是向　东　运动的，以地面为参照物，小红向　西　行驶．

【考点】参照物及其选择．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】解答此题首先要知道空气流动形成风，然后再根据研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．来解答此题

【解答】解：因为空气流动形成风，当天无风，但小红骑在车上觉得刮了西风，这说明以小红为参照物，空气是向东运动的，如果以地面为参照物，则小红是向西行驶的．

故答案为：东；西．

【点评】研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，要根据题意具体情况具体分析．

　

24．一名粗心的学生在测量记录中忘记了写单位，请你替他补上：

（1）张三的身高172　cm　

 （2）小树的高度为0.83　m　

（3）课桌的高度约为8.54　dm　

 （4）一枚壹分硬币的厚度约1　mm　．

【考点】物理量的单位及单位换算．

【专题】应用题；参照思想；估算法；长度、时间、速度．

【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位的认识，填上符合实际的单位．

【解答】解：

（1）常年男子的身高可以达到175cm，张三的身高与此差不多，为172cm；

（2）课桌的高度在80cm左右，小树的高度与此差不多，为83cm=0.83m；

（3）中学生的身高在160cm左右，课桌的高度大约是中学生身高的一半，在85.4cm=8.54dm左右；

（4）10枚一分硬币的厚度约1cm=10mm，所以一枚一分硬币的厚度约1mm．

故答案为：（1）cm；（2）m；（3）dm；（4）mm．

【点评】长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断．如：中学生拳头的宽度在10cm左右；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm；成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75cm左右；一层楼的高度在3m左右，等等．

　

25．（邢台中考物理）两辆汽车同向行驶，描述汽车的运动是以　地面　作为参照物，坐在甲车里的乘客看到乙车在向后退，该乘客是以　甲车　作为参照物．这两辆汽车相比较，　甲　车开得快．

【考点】参照物及其选择．

【专题】运动和力．

【分析】判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化．若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．

【解答】解：（1）两辆汽车同向行驶，以地面为参照物，两辆汽车都是运动的；

（2）坐在甲车里的乘客看到乙车在向后退，该乘客是以甲车为参照物来说的；

（3）这两辆车相比较，甲车的速度大．

故答案为：地面；甲车；甲．

【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

26．如图所示，用刻度尺测量一木块的长度，该尺的分度值是　1mm　，测得木块的长度是　1.70　cm．

[image: image71.jpg]



【考点】长度的测量．

【专题】基本仪器的使用专题．

【分析】刻度尺的分度值为相邻的刻度线表示的长度； 使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；

【解答】解：由图知：

刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为1mm；

木块左侧与4.00cm对齐，右侧与5.7cm对齐，估读为5.70cm，所以木块的长度为L=5.70cm﹣4.00cm=1.70cm．

故答案为：1mm；1.70．

【点评】刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，读数时视线与刻度垂直，测量结果要注意估读到分度值的下一位数．

　

三、实验题

27（邢台中考物理）．为测量运动员短跑时的平均速度．在室外测出40m的路程，每隔10m作一记号．选出4位记时员分别站在10m、20m、30m、40m处；让该运动员跑完40m路程即告实验完毕．

（1）实验中所用的主要器材是　卷尺　和　秒表　；

（2）实验原理是　v[image: image72.jpg]


　；

（3）设计出实验记录表格．

【考点】变速运动与平均速度．

【专题】测量型实验综合题．

【分析】（1）要测量速度，需要测量出：路程和时间．测量路程的工具：刻度尺、米尺、卷尺等，测量时间的工具：秒表；

（2）根据速度的计算公式v=[image: image73.jpg]


分析测量速度的实验原理；

（3）在设计表格时，要注意设计出所测的时间及所求的平均速度．注意要标注单位．

【解答】解：（1）因为要测量速度的大小，需要测量出路程和时间，由于测量的路程较大，因此选择卷尺来测量路程，测量时间的工具是秒表；

（2）测量速度的实验原理是：v=[image: image74.jpg]


；

（3）表格中应该有路程、时间、平均速度几项．其中需要分别记录在10m、20m、30m、40m处所用的时间及对应的平均速度．

	路程/m
	时间/s
	平均速度/m•s﹣1

	10
	
	

	20
	
	

	30
	
	

	40
	
	


故答案为：（1）卷尺；秒表； （2）v=[image: image75.jpg]


；（3）如上表格所示．

【点评】注意平均速度不可以直接测量，需要测量路程和时间，然后根据v=[image: image76.jpg]


计算出速度的大小，设计表格时，注意题目中给定的路程．

　

28．小明在利用如图所示进行“测平均速度”实验时，他记录的实验表格如下，填空；实验中要测的物理量有　路程　、　时间　

	实验次数
	路程
	运动时间
	平均速度

	1
	S1=75cm
	t1=2.6s
	V1=28.85cm/s

	2
	S2=75cm
	t2=2.5s
	V2=　30　 cm/s

	3
	S3=75cm
	t3=2.4s
	V3=　31.25　 cm/s

	v=　30　 cm/s

	多次测量的目的　减小误差　


[image: image77.jpg]G I




【考点】变速运动与平均速度．

【专题】实验题；实验分析法；测量型实验综合题．

【分析】（1）在斜面上测量小车运动的平均速度必须测出路程和时间；

（2）在斜面上测量小车运动的平均速度必须测出路程和时间，根据给出的距离，和对应的时间，用公式v=[image: image78.jpg]


算出平均速度．

（3）在一般实验中，减小误差的有效途径是多次测量求平均值，平均值在计算到比测量值多一位数字后再四舍五入，即平均值应保留与测量值相同的位数．

【解答】解：（1）根据v=[image: image79.jpg]


可知，实验中要测的物理量有路程和时间；

（2）速度v2=[image: image80.jpg]


=[image: image81.jpg]


=30cm/s；

速度v3=[image: image82.jpg]A&



=[image: image83.jpg]


=31.25cm/s；

全程s=s1+s2+s3=75cm+75cm+75cm=225cm，

总时间：t=t1+t2+t3=2.6s+2.5s+2.4s=7.5s，

平均速度：v=[image: image84.jpg]


=[image: image85.jpg]


≈30cm/s．

（3）在“测平均速度”实验时，多次测量的目的是减小误差．

故答案为：路程；时间；30；31.25；30；减小误差．

【点评】公式v=[image: image86.jpg]


适用于变速运动中求平均速度，一定注意用一段时间内的路程除以对应的时间，才能准确的求出平均速度．

　

四、计算题

29．夏令营期间集慧学生到万岁山游玩，从学校距万岁山有15km，出学校后中途等红用10分钟，从学校出发0.5小时后到达万岁山，求从学校到达万岁山的平均速度？

【考点】速度的计算．

【专题】计算题；长度、时间、速度．

【分析】已知学校距万岁山的路程，又知从学校到达万岁山的时间，利用v=[image: image87.jpg]


计算从学校到达万岁山的平均速度．

【解答】解；从学校到达万岁山的平均速度：

v=[image: image88.jpg]


=[image: image89.jpg]


=30km/h．

答：从学校到达万岁山的平均速度为30km/h．

【点评】此题考查速度公式的应用，从学校出发0.5小时后到达万岁山，其中包含中途等红用10分钟，这是容易理解错的地方．

　

30．（邢台中考物理）做变速直线运动的汽车，通过第一个100m用了20s，通过第二个100m用了10s，求汽车在第一个100m内和第二个100m内的平均速度各是多大？汽车在这200m内的平均速度是多大？

【考点】变速运动与平均速度．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】根据公式v=[image: image90.jpg]


计算平均速度，注意路程和时间的对应．

【解答】解：通过第一个100m用了20s，所以汽车在第一个100m内的平均速度为：

v1=[image: image91.jpg]£
1



=[image: image92.jpg]


=5m/s

通过第二个100m用了10s，所以汽车在第二个100m内的平均速度为：

v2=[image: image93.jpg]
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=10m/s

汽车在这200m内的平均速度是：

v=[image: image95.jpg]


=[image: image96.jpg]200m
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≈6.7m/s

答：汽车在第一个100m内的平均速度为5m/s；

第二个100m内的平均速度为10m/s；

汽车在这200m内的平均速度是6.7m/s．

【点评】此题考查了平均速度的求解，首先要掌握速度公式，并注意确定哪段路程或时间的平均速度，注意路程和时间的统一．


